



吉药控股集团股份有限公司

2019 年年度业绩快报

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

特别提示：

本公告所载 2019 年度的财务数据仅为初步核算数据，已经公司内部审计部门审计，未经会计师事务所审计，与年度报告中披露的最终数据可能存在差异，请投资者注意投资风险。

一、2019 年年度主要财务数据和指标

单位：元

项目	本报告期	上年同期	增减变动幅度（%）
营业总收入	991,768,105.81	942,251,629.65	5.26%
营业利润	-1,209,047,705.72	157,771,326.15	-866.33%
利润总额	-1,210,078,360.26	283,721,054.24	-526.50%
归属于上市公司股东的净利润	-1,232,721,085.70	216,659,914.80	-668.97%
基本每股收益（元）	-1.85	0.33	-660.61%
加权平均净资产收益率	-83.58%	10.43%	-94.01%
项目	本报告期末	本报告期初	增减变动幅度（%）
总资产	3,605,538,262.65	4,852,817,985.94	-25.70%
归属于上市公司股东的所有者权益	741,950,694.05	2,207,791,166.44	-66.39%
股本	666,014,674.00	666,014,674.00	—
归属于上市公司股东的每股净资产（元）	1.11	3.31	-66.47%

二、经营业绩和财务状况情况说明

1、公司实现营业总收入 9.92 亿元，比去年同期增长 5.26%，主要原因系：

2018 年度新增并购四家子公司导致两年度合并口径存在差异，致使 2019 年度营业收入略有增长。

2、归属于上市公司股东的净利润-12.33 亿元，比去年同期下降 668.97%，主要原因系：

(1) 对商誉计提减值准备

①公司 2014 年针对全资子公司吉林金宝药业股份有限公司（以下简称“金宝药业”）确认的商誉是非同一控制下企业合并形成的。2019 年金宝药业受国家医疗体制改革政策变化、主要品种结构调整、销售渠道转型、锅炉煤改气等诸多因素影响，致使其产销量出现大幅下滑，在固化成本不变的情况下造成综合毛利率为负、业绩严重亏损的局面。2014 年企业合并时评估的资产组主要为金宝药业一车间、二车间及提取车间（主要生产胶囊剂、片剂、浓缩丸品种）等长期资产，主要品种止痛化癥等胶囊剂、片剂、浓缩丸品种未来盈利前景不乐观。经初步与资产评估师沟通，评估商誉所在资产组的未来现金流量现值低于该资产组的账面价值，在此基础上，我们根据谨慎性原则，计提商誉减值准备 286,061,692.34 元。

②公司 2018 年针对全资子公司浙江亚利大胶丸有限公司（以下简称“浙江亚利大”）确认的商誉是非同一控制下企业合并形成的。2019 年浙江亚利大新厂区全自动化生产线是 2018 年 10 月份才投入使用，但由于其前期投入资金较大，造成其自身生产经营所需流动资金出现严重紧张。而公司由于 2018 年完成新增并购项目使用资金较大，2019 年受银行抽贷、断贷等事项影响，未能对浙江亚利大生产经营所需流动资金给予及时补充，致使浙江亚利大销售市场全年存在断货情况发生，很多销售订单无法按时生产或无法接单，导致 2019 年度无法完成业绩承诺，未来盈利前景不乐观。经初步与资产评估师沟通，评估商誉所在资产组的未来现金流量现值低于该资产组的账面价值，在此基础上，我们根据谨慎性原则，计提商誉减值准备 210,274,448.19 元。

③公司 2018 年针对全资子公司长春普华制药股份有限公司（以下简称“普华制药”）确认的商誉是非同一控制下企业合并形成的。2019 年普华制药因受国家医疗体制改革政策的变化对其品种结构有一定的影响。从整体销售情况分析来看，普华制药销售收入 2019 年度较 2018 年度增长 0.18%、增加额为 32.52 万元，增速缓慢。从具体销售品种情况分析来看，全国独家品种复方熊胆滴眼液销售收入 2019 年度较 2018 年度增长 2.27%，增加额为



145.17 万元;中药品种丹皮酚软膏销售收入 2019 年度较 2018 年度增长 12.99%，增加额为 409.14 万元;化药品种骨肽注射液销售收入 2019 年度较 2018 年度下降 18.49%，减少额为 491.32 万元。可见，上述三个主要品种对普华制药 2019 年度整体销售收入有一定的影响，但影响程度不大。

2019 年 7 月 1 日，国家卫健委发布《关于印发第一批国家重点监控合理用药药品目录（化药及生物制品）的通知》将 20 种药品列入国家重点监控目录清单，普华制药的化药品种骨肽注射液也在重点监控目录下。

根据 2019 年 8 月 22 日国家医保局、人力资源社会保障部关于印发《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录》的通知，“新版国家医保药品目录”自 2020 年 1 月 1 日开始实施，普华制药的化药品种骨肽注射液将被移出“新版国家医保药品目录”，未来盈利前景不乐观。经初步与资产评估师沟通，这将对评估商誉所在资产组的未来现金流量现值产生一定的影响，在整体商誉 334,532,298.59 元的基础上，我们根据谨慎性原则，按照对未来现金流量现值影响 15%的比例，计提商誉减值准备 50,179,844.79 元。

综上所述，本年计提商誉减值准备 5.5 亿元。

(2) 2019 年 8 月 26 日，第十三届全国人大常委会表决通过的《中华人民共和国药品管理法》修订案，此修订案自 2019 年 12 月 1 日开始实施。根据新药品管理法相应条款的规定，要对原材料的性状和含量进行检测，对于继续使用将无法保证成品有效含量和安全的原材料进行处理。因此，公司结合未来产品的市场需要、品种战略规划，同时为保证公司未来生产经营安全运行，2019 年对公司原材料进行了复检。根据复检结果及河北安国永信公司定期发布的《中药材信息》报公开的市场价格等数据信息，公司对库存原材料中由于多年储备、市场生产药品结构调整等原因，针对药用价值、使用价值下降的原材料进行处置。经公司测算，本年存货损失 2.83 亿元。

(3) 公司 2016 年开始建设瑞斯贝妥(地拉韦啉)药品生产基地项目，由于该项目一直委托外部研发机构进行研发，仍处于研究开发阶段。截至 2019 年底，公司并没有取得外部研发机构出具的阶段性进展实质分析报告。但根据公司内部研发部门 2020 年 1 月出具的该项目阶段性分析报告，经公司管理层讨论，该项目研发结果存在不确定性。根据谨慎性原则，决定对该项目开发支出 6,758 万元全部进行费用化，同时公司已委托资产评估机构对该在建

工程项目进行了初步价值评估，本年预计计提在建工程减值准备 1.5 亿元。

(4) 为确保环境质量，梅河口市 2018 年下半年开始要求生产企业错峰生产，梅河口市政府于今年上半年发布《关于印发梅河口市建成区淘汰 10 蒸吨及以下燃煤小锅炉实施方案的通知》，梅河口市于 2019 年开展整治工作，整治期间强制淘汰不合格锅炉，金宝药业在此期间配合政府工作，对部分生产线进行临时停产，并且自 2019 年 8 月 27 日起全面停产，对现有的 4 台燃煤锅炉进行拆除及改造工作，这导致 2019 年度产量下降、营业收入下降。

(5) 公司 2019 年初已完成新增四家子公司的并购工作，致使本年各项期间费用较上年同期有所增加。

(6) 公司 2019 年由于新增补充流动资金和并购贷款较多，致使财务费用较上年同期有所增加。

三、与前次业绩预计的差异说明

本次业绩快报披露的经营业绩与 2020 年 1 月 15 日披露的 2019 年度业绩预告中预计的业绩存在差异，原因是：

根据国家财政部新金融工具准则的规定，其他境内上市企业自 2019 年 1 月 1 日起开始实施。按新金融工具准则的规定，应收款项坏账准备的计提方法由“已发生损失法”改为“预期损失法”。

根据新金融工具准则“第七十三条在本准则施行日，企业应当按照本准则的规定对金融工具进行分类和计量（含减值），涉及前期比较财务报表数据与本准则要求不一致的，无需调整。金融工具原账面价值和在本准则施行日的新账面价值之间的差额，应当计入本准则施行日所在年度报告期间的期初留存收益或其他综合收益。同时，企业应当按照《企业会计准则第 37 号——金融工具列报》的相关规定在附注中进行披露。”规定，本年度根据新准则补提坏账准备中应收账款原账面价值和在本准则施行日的新账面价值之间的差额，应当计入 2019 年的期初未分配利润，不影响本年利润。

四、其他说明

本次业绩快报是公司财务部门进行初步测算的结果，已经公司内部审计部门审计，未经会计师事务所审计，与年度报告中披露的最终数据可能存在差异，最终具体财务数据将在公



司 2019 年年度报告中详细披露，敬请广大投资者谨慎决策，注意投资风险。

五、备查文件

- 1、经公司现任法定代表人、主管会计工作的负责人、会计机构负责人签字并盖章的比较式资产负债表和利润表；
- 2、深交所要求的其他文件。

吉药控股集团股份有限公司

董事会

2020 年 2 月 28 日